

廣西大學

校 報



GUANGXI UNIVERSITY CAMPUS GAZETTE

国内统一连续出版物号: CN45-0801/(G)

中共广西大学委员会主办

第 651 期

2023年10月31日

校报在线: <http://news.gxu.edu.cn/>

电子信箱: gx dxxb@gxu.edu.cn

本期导读

p2 第一届全国学生(青年)运动会羽毛球项目在我校正式开赛

p3 这是95岁的西大!生日快乐!

p4 把握习近平文化思想的哲学意蕴

清华大学党委书记、中国科学院院士邱勇到校调研



院教授郑皆连, 党委副书记马少健参加调研。在郑皆连的介绍下, 邱勇一行深入了解了合江长江大桥(波司登大桥)、平南三桥、天峨龙滩特大桥等大跨拱桥建设情况, 以及郑皆连主持设计和建设的“世界第一拱”背后的故事, 对郑皆连屡次刷新世界最大跨径拱桥记录、让中华拱桥更好造福世界表示赞赏。

在土木建筑工程学院, 邱勇一行深入了解了近期我校土木工程世界一流学科与清华大学共同服务平陆运河世纪工程建设的有关情况, 提出要深化两校在教学、科研、学科、师资队伍建设等方面的交流与合作, 共同推进教育强国建设。

随后, 邱勇一行在我校君武馆第二会议室召开清华大学2023年广西选调生座谈会, 深入了解清华学子在广西基层建功立业的情况。自治区党委组织部副部长廖葵参加座谈。

清华大学党办、国内合作办、学生职业发展中心, 我校党办、宣传部、发规处、土木建筑工程学院负责人陪同调研。(图/梁祖福 文/董钦文)

自治区人大常委会副主任、党组书记方春明到校调研



本报讯 10月26日, 自治区人大常委会副主任、党组书记方春明到广西大学, 围绕深入实施科教振兴战略、常委会立法服务基地建设情况等方面开展调研, 看望在广西大学工作的自治区人大代表李晖、陈碧兰、陆善勇等三位同志, 并与他们亲切交谈, 听取他们关于自治区人大立法工作的意见和建议。自治区政协副主席、校党委书记王乃学, 校党委副书记、校长韩林海, 校党委副书记、纪委书记金顺南陪同调研。自治区人大常委会法工委主任李朝辉, 自治区人大教科文卫委员会主任委员黄宇, 自治区人大常委会法工委副主任戴红兵参加调研。

方春明一行实地调研了我校广西地方立法研究评估与咨

询服务基地, 听取法学院负责人的工作汇报, 并到外国语学院、法学院、经济学院/中国—东盟金融合作学院看望了三位自治区人大代表。他表示, 人民代表大会制度是我国的根本政治制度, 自治区人民代表大会是地方国家权力机关, 自治区人大代表是自治区人民代表大会的组成人员。宪法赋予人大代表崇高的地位, 也明确了其应当享有的权利和必须履行的义务。他感谢各位人大代表对自治区人大工作投入的大量个人时间和精力, 对他们认真履职、甘于付出、不计得失的奉献精神给予高度评价。同时希望学校和每一位人大代表能一如既往地支持关心自治区人大工作, 并给予相关保障, 为更好发挥人大代表作用, 推动新时代壮美广西建设贡献力量。

三位人大代表感谢自治区领导的关心与重视, 并表示在今后的工作中, 将进一步提高政治站位, 密切联系群众, 严格依法履职, 不忘初心、接续奋斗, 把人大代表的职责使命与本职工作有机融合, 充分发挥人大代表的模范带头作用。

到校期间, 方春明一行参观了我校校史馆, 深入了解了广西大学的历史和建设发展情况, 并对广西大学的历史传承精神和建设发展成效表示肯定。

广西大学党办、外国语学院、法学院、经济学院负责人陪同调研。(董钦文 潘悦凝/文 梁祖福/图)

王乃学主持召开第十届校党委常委会第9次会议

本报讯 10月9日, 自治区政协副主席、校党委书记王乃学主持召开第十届校党委常委会第9次会议, 学习习近平总书记致东北大学全体师生重要回信精神。

会议指出, 9月15日, 在东北大学建校100周年之际, 习近平总书记给东北大学全体师生回信, 向该校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候, 强调要着眼国家战略需求培养高素质人才, 为推动东北全面振兴推进中国式现代化作出新的更大贡献。习近平总书记的重要回信, 充分体现了以习近平同志为核心的党中央对高等教育的高度重视, 为高等教育服务中国式现代化建设指明了前进方向, 提供了重要遵循。

会议强调, 要深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述, 始终牢记为党育人、为国育才的初心使命, 坚定不移用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。牢牢扎根八桂大地, 聚焦国家和区域发展需求, 一体推进教育、科技、人才工作, 不断提升人才培养质量。加强原创性、引领性科技攻关, 强化化学交叉融合, 构建大平台, 组建大团队, 承担大项目, 形成创新生力军, 不断推出高水平科研成果, 为推进中国式现代化、服务国家经济社会高质量发展作出更大的贡献。

会议还研究了其他事项。(董钦文)

王乃学调研基层党建时强调要扑下身子解决师生“急难愁盼怨”问题

本报讯 “使用图书馆插座遇到问题吗? 插座装在哪个地方用起来比较方便?” 10月11日, 自治区政协副主席、校党委书记王乃学到动物科学技术学院、“一站式”学生社区、工商管理学院、图书馆等开展实地调研, 深入了解基层党建“作业本”推进情况, 指导各级党组织真正了解和解决好师生“急难愁盼怨”问题。

了解到动物科学技术学院部分教师提出给学生上课时间与接自家孩子放学时间有冲突, 王乃学要求统计全校有多少教师遇到此类问题, 统一协调好接孩子放学的问题, 解决好教师的后顾之忧, 让教师们心无旁骛上好课; 了解到学生反映宿舍洗衣机不够用, 王乃学直接到学生宿舍查看洗衣机的使用情况, 要求相关部门了解学生每天洗衣服的情况以及需要什么功能的洗衣机, 切实解决好洗衣难问题, 让学生更专心地投入学习, 产出更多学习成果; 了解到学生提出图书馆的插座太少, 影响学习时电脑等设备的使用, 王乃学要求相关部门要充分调研, 听取学生意见, 更细致周到地解决好学生学习问题。

王乃学指出, 基层党建“作业本”模式是贯彻落实习近平总书记关于党的建设重要思想, 深入推进落实自治区基层党建“五基三化”提升年行动和学校基层党建“三争三强

六有”行动, 抓实党建引领基层治理, 把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒的重要抓手, 要畅通“线上+线下”留作业渠道, 通过巡视查、上级点、基层找、师生提、书记聊等方式, 全方位畅通民意表达渠道。要充分发挥基层党建解决师生“急难愁盼怨”问题的特色优势, 推动解决广大师生最关心、最直接、最现实的利益问题, 并建立健全学院与部门之间“做作业”联系沟通机制。要不断完善“判作业”调研、跟踪及反馈机制, 推动基层党建与业务工作双融双促, 增强师生对党的领导的认同, 不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要坚持创新思路、创新形式、创新方法, 不断提高解决实际问题的能力, 用心、用情、用力解决师生的操心事、烦心事、揪心事, 不断增强师生群众的获得感、幸福感、自豪感, 充分调动师生工作和学习的积极性、主动性, 推动学校实现全面一流。

副校长李旭初, 党办、组织部、宣传部、学工部(处)、国有资产与实验室管理处、后勤基建处、图书馆、动物科学技术学院和工商管理学院相关负责人参加调研。(李伟红)

校党委召开专项巡察工作动员部署会

本报讯 10月19日, 我校党委召开中共广西大学第十届委员会课程思政建设专项巡察工作动员部署会。校党委副书记马少健宣读《关于中共广西大学第十届委员会课程思政建设专项巡察工作人员授权的决定》并作动员讲话, 党委副书记、纪委书记金顺南主持会议。

马少健强调, 要深入学习领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述, 充分认识开展课程思政专项巡察的重要意义。他指出, 课程思政专项巡察要始终坚持立德树人根本任务, 贯彻落实学校第十次党代会精神, 准确把握学校在进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局中承担的使命任务, 紧扣课程思政建设来查摆问题。他强调, 巡察组与被巡察单位党委在价值取向、目标导向上是一致的, 一定要将“问题共答”的工作理念贯穿巡察工作全过程, 做到同频共振、同向发力。相关职能部门要强化与巡察组的协作配合, 上下联动形成合

力。金顺南就深入推进巡察工作提出意见。他强调, 巡察组要提高精准发现问题的能力, 从严从实查找问题, 与被巡察党委实现“问题共答”。巡察组全体成员要认真学习《广西大学党委巡察承诺书》, 严守政治纪律, 严守工作纪律, 严守廉洁纪律, 严格保密纪律。被巡察党委要提高政治站位, 自觉接受巡察监督, 以此次专项巡察为契机, 认真查找和整改自身问题, 把责任放在心上、扛在肩上、抓在手上。

党委专项巡察组全体成员签订《广西大学党委巡察承诺书》, 组长、副组长代表党委专项巡察组向马少健、金顺南递交承诺书。

党委巡察组全体成员、26个二级学院党委主要负责人、党委巡察办全体成员参加会议。(吴欣慧)

我校召开广西大学清廉西大建设专责小组(扩大)传达学习会

本报讯 10月24日下午, 我校在君武馆第二会议室召开广西大学清廉西大建设专责小组(扩大)传达学习会。校党委副书记、纪委书记金顺南主持会议并讲话。

金顺南传达了10月11日清廉广西建设工作现场推进会精神, 传达了自治区党委书记、清廉广西建设领导小组组长刘宁以及自治区党委常委、纪委书记、监委主任、清廉广西建设领导小组办公室副主任房灵敏在推进会上的讲话精神, 介绍了清廉广西建设领导小组办公室印发的《清廉广西建设责任清单》主要内容。

会议指出, 清廉广西建设工作现场推进会是对清廉广西建设的再部署、再动员、再推进, 校属各单位要认真学习贯彻落实会议精神, 扎实推进清廉西大建设。

会议强调, 校属各单位要进一步明确责任, 提高政治

站位, 增强全面深化清廉西大建设的思想自觉、政治自觉、行动自觉, 准确把握全面深化清廉西大建设的重要意义和各项任务要求, 推进清廉西大建设走深走实; 要进一步增强责任感和紧迫感, 把清廉西大建设作为事关学校“双一流”建设的大事来抓, 全面对照《清廉广西建设责任清单》《全面深化清廉西大建设任务清单》, 对存在的问题进行整改, 确保各项要求落地落实; 要进一步协同联动, 形成全校上下相互配合的格局, 共同推动清廉西大建设全面提升质效, 力争年底交上一份满意的答卷。

学校清廉西大建设专责小组各工作组组长及成员、《全面深化清廉西大建设任务清单》有关责任单位负责人参加会议。(苏锦春)

校领导带队走访慰问我校“广西勤廉先进个人”获得者唐小付、黎静华

本报讯 10月19日, 校党委副书记马少健, 党委副书记、纪委书记金顺南带队到农学院、研究生院慰问“广西勤廉先进个人”获得者唐小付、黎静华老师, 为他们送上鲜花和慰问金, 并进行亲切座谈。

座谈中, 马少健代表校党委对唐小付、黎静华两位老师致以关怀和慰问, 关切询问他们工作、生活等情况, 认真听取了他们对学校科研及学科发展的建议。马少健鼓励他们保持定力、坚持初心, 充分发挥先进典型引领示范作用, 用实际行动带动和影响更多的人, 在广大师生中营造学习模范、争当榜样的浓厚氛围。

金顺南对两位老师取得的成绩表示肯定和祝贺, 感谢他们为校争光。他表示, 该奖项对全面推动“清廉西大”建设具有重要意义。学校党委高度重视全面深化“清廉西大”建设工作, 希望他们再接再厉, 为学校的发展建设添

砖加瓦。两位老师感谢学校的重视与关爱, 表示将珍惜荣誉, 以忠诚践行初心, 以勤勉担当使命, 立足岗位, 接续奋斗, 充分发挥榜样引领示范作用, 助力“清廉西大”建设, 为推进学校“双一流”建设作出新的更大贡献。

期间, 校领导一行还实地走访了教学科研实习实验基地和新东园实训楼实验室等。

据悉, 自治区纪委机关、自治区党委组织部、自治区党委宣传部此次共授予51名同志“广西勤廉先进个人”称号。

党办、纪委办公室、研究生院、校工会、农学院等单位相关负责人参加慰问。(潘悦凝)

王乃学带队到亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室调研

本报讯 10月10日, 自治区政协副主席、校党委书记王乃学带队到亚热带农业生物资源保护与利用国家重点实验室调研指导工作。副校长冯家勋, 校党委常委、副校长肖建庄参加调研。

在听取实验室重组改革建设相关工作汇报后, 王乃学强调, 亚热带国重室重组建设工作稳中有进, 应再进一步

挖掘共性科技问题, 明确实验室定位, 找准建设目标, 凸显实验室的不可替代性, 全力打造亚热带作物种业的国家科技战略力量。

科研院、国有资产与实验室管理处等部门以及亚热带国重室相关负责人参加调研。(赵伊)

王乃学、韩林海亲切看望杭州亚运会冠军兰星宇



本报讯 10月9日, 自治区政协副主席、校党委书记王乃学, 校党委副书记、校长韩林海到体育学院, 亲切看望杭州亚运会冠军、我校2023级研究生兰星宇同学, 祝贺他在本次亚运会上勇创佳绩, 感谢他为国争光、为校争光。

王乃学指出, 兰星宇同学在杭州亚运会赛场上与队友团结协作、顽强拼搏, 发挥出较高的竞技水平, 有力诠释了更快、

更高、更强、更团结的体育精神, 取得了2金1铜的优异成绩, 给学校建校95周年献上了一份“大礼”, 为祖国、为广西、为学校赢得了荣誉, 极大鼓舞了全校师生的士气, 激发了大家的爱国热情, 提振了大家的自信心和自豪感。希望兰星宇同学努力学习, 刻苦训练, 争取更大的成绩。

王乃学强调, 要好好总结兰星宇同学在逐梦体操场道路上所体现出来的“不断学习、不怕吃苦、敢于拼搏、勇于担当、团结奋斗”的体育精神, 把这种精神传播到整个学校的所有师生当中, 传播到教学、科研、社会服务等各方面, 让我们的师生都具有这种吃苦精神、奋斗精神、学习精神、拼搏精神和担当精神, 齐心协力把广西大学办得更好。

韩林海对兰星宇同学表示祝贺和慰问, 并鼓励在场同学以兰星宇为榜样, 努力学习, 刻苦钻研, 以优异的学业回报祖国。

校党委副书记马少健, 宣传部、学工部(处)、教务处、研究生院和校团委部门负责人以及体育学院全体班子成员、部分师生代表参加了会见。

(覃安基 王丽/文 梁祖福 潘悦凝 徐榕晨/图)